#### **综合・声音** <sub>责任编辑 朱城 E-mail:fzbfzsy@126.com</sub>

# "麻雀"文书虽短却"五脏俱全"

### 上海知产法院首次制作表格式判决书,积极推进裁判文书改革

□见习记者 张叶荷

本报讯 一则原本上万字的 知识产权类判决文书,摇身一变 成为简洁大方的表格式判决书, 整份判决书加起来仅一千余字。 整份判决书加起来仅一千余字。 近日,上海知识产权法院(以审 近日,上海知产法院")在审 一起涉计算机软件开发合同约 案件中,制作了上海知产法院对 案件中,制作了上海知产法院式 大事相关的 大事相关的 大事,表格式 大事,表格式 大事,是适应司法改革新要求 所进行的文书制作方面的探索举 措之一。

刚拿到这份表格式裁判文书时,记者发现,该文书与一般的裁判文书存在着极大的不同。相较于冗长、动辄数百页的知产类裁判文书,这份表格式文书则更为精练。从原被告诉辩称意见、无争议事实、争议焦点到最后的判决理由及法律依据,一目了然,虽仅一千余字,却把该说的都说清楚了,真正体现了"麻雀虽小,五脏俱全"。

据了解,该案件的审理周期 只有三个月时间不到,在案件审 理过程中,原被告双方当事人对 于合同约定以及合同事项的履行 事实均无争议,争议焦点仅在于 费用支付的时间上。上海知产法 院在案件评议后,决定将主要的 信息以表格的形式展现,在判决 理由部分适度简化说理,主要针 对该案的争议焦点进行了说理, 制作了表格式判决书。此举有效地提升了知识产权司法救济的便民性和时效性,对破解知识产权案件审理"周期长"的问题,是一次有益的尝试。

如何推进裁判文书繁简分流, 简化常见简单案件裁判文书体例? 如何将司法理念和裁判理由以群众 喜闻乐见、耳熟能详的方式表达出 来? 从 1999 年最高人民法院在 《人民法院五年改革纲要》中将裁 判文书改革列为法院改革的重点, 到《关于进一步推进案件繁简分流 优化司法资源配置的若干意见》的 出台, 法律文书的说理性被越来越 重视,"讲理"成为法律文书的重 要诉求。上海知产法院表示,此次 制作表格式判决书是在"繁简分流 优化司法资源配置"大背景下的一 次具体实践,通过制作表格式裁判 文书,能够为当事人提供便利,对 于老百姓来说能够一看就懂,对于 法官和相应的办案人员来说,能够 极大地提高案件的审理效率,也有 利于后期案件的整理归档。

据悉,表格式裁判文书是适应司法改革新要求所进行的文书制作方面的探索举措之一,通过表格式的模板和具体案件信息的结合,使案件裁判文书的撰写效率大幅度提高。这种形式不仅可以节约司法资源,缩短审判周期,提高审判人员的工作效率,又能不遗漏判决书的基本要素,使裁判文书更加清晰,判决的项目和依据一目了然。

### 佳友关爱俱乐部:关爱涉邪人员的心灵驿站



九月,金菊含笑,秋风送爽,注定是个收获的季节。杨浦区反邪教协会佳友关爱俱乐部在各级领导、各分会的大力支持下,经过数月的筹备,于9月19日下午,在沪东工人文化宫召开了第一届代表大会。"佳友关爱俱乐部"的成立,必将成为关爱涉邪人员家属的精神家园、成为关爱涉邪人员的心灵驿站。

会上,筹备组向大会汇报了 筹备工作情况,大会表决通过了 《上海市杨浦区佳友关爱俱乐部 章程》(草案)和《上海市杨浦 区佳友关爱俱乐部理事候选人名 单》(草案),选举出第一届理 事会理事。在随后召开的第一届 一次理事会上,大家一致选举三 位同志为杨浦区"佳友关爱俱乐 部"主任、副主任和秘书长。

成立杨浦区"佳友关爱俱乐



部",目的就是要进一步团结凝聚各方力量,创建新模式、拓展新领域、增加新内涵。"佳友关爱俱乐部"的宗旨是弘扬科学精神和人文精神,维护国家安全,维护法律尊严,维护社会稳定,维护最广大人民根本利益。重点是用亲情的力量,以亲情感化、用真情感召引导和、以亲情感化、贯进行关爱引导和日常帮教,关注行为动向、培养兴趣爱好、引导融人社会、关心身心

健康,为他们提供服务帮助,创造 更好条件,为构建杨浦平安建设添 砖加瓦。

市委防范办业务处室领导、区委防范办副主任出席大会并讲话,延吉新村街道党工委副书记刘平华作为嘉宾发言,对大会的召开表示热烈祝贺。部分街镇党工委副书记、平安办主任、专职、分会、居委干部及代表 60 余人出席大会。

(上海市反邪教协会 供稿)

## 不是所有案件都能"冰释前嫌"

河南平頂山市鲁山县检察院通过官徽发表一篇文章,顧目是《鲁山一初中生一时冲动犯错 检察官介入 下双方冰释前嫌》,说的是 16 岁初中生赵某,一时冲动强奸了 17 岁少女小花,鲁山县检察院在嫌疑人与被害人之间,努力做"刑事和解"工作,小赵家赔偿小花家 8 万元,双方达成了和解协议;为了不误小赵上学,县检察院还将其逮捕措施及时变更为取保候审,文章同时晒出了小赵母亲给该县检察院送来的"执法为民、尽职尽责、情系少年、领心相助"的锦旗。文章发表后,迅速被网友大量转载并引发热议。

### 强奸案凭什么能和解?

或许,当地检察机关觉得自 已是在依法办案,但恐怕在很多 老百姓看来,这是一起令人匪夷 所思的案件。

我们的执法司法,究竟是保护永成年嫌疑犯,还是要保护永成年受害人? 拉拉一提到永成年 人保护法,一些执法司法人员总 是以此为永成年嫌疑犯开脱,却 不去想那些受到侵害的也是永成 年人,这究竟是何理解?

張奸罪属于八类暴力犯罪, 最高可判处死刑,怎么能够适用 于和解? 《刑法》明确规定,已 满十四周岁不满十六周岁的人, 混故意杀人、故意信害致人重伤 成者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒 品、放火、爆炸、投毒罪的,应 当负刑事责任。

关于未成年人保奸罪的和 解, 极有可能伤害未成年人, 成 者逃背未成年人的真实意志。比 如愛審女被因此染上传染性疾 病,还有心理方面的伤害。而在 这些和解中,往往都是成人在主 导,成有更多利益因素在其中, 可能忽略最多的恰恰是孩子的真 实心理,毕竟永成年人在大人而 前,尤其是面临如此重大侵害, 不可能有太多主见与意志。

如此和解, 也不能对表成年 假好嫌犯起到教育的效果, 相反 会让其认识到强奸罪也不过如此, 花点栈就能达成和解。只有 让其受到法律的怨戒, 才可能起 到真正的教育和保护作用。

發好案件和解,也超出了很 多老百姓的朴素认知。或许办案 人员有自己的法律理解,特别是 从保护永成年人角度出发,但却 忽视了民意。因为就一般人来看, 此类案件绝对不能和解,这是对 强好重罪的轻纵,否则何谈保护 我们的永成年人。

### 重罪案"冰释前嫌"并着力宣传易误导公众

刑事和解,是指因民间纠纷引 发的轻罪盡和除法职以外的过失犯 罪業之為类公诉案件,法律鼓励嫌 提人、被告人真诚伪罪,通过向被 害人赔偿损失、赔礼道歉等方式获 得被害人谅解,被害人自愿和解, 公检法机关对和解内容进行审查、 确认并制成和解协议,犯罪嫌疑 人、被告人获得最大限度从宽的利 审制申

而杀人意、强奸囊都是典型的 重罪業,不在因民间纠纷引发的轻 罪案件之列; 也是典型的故意犯 罪,不在过失犯罪之列。也就是 视,杀人、强奸等重罪案,依法不 属于刑事和解的适用范围。因此, 鲁山县检察院在重罪案当事人之间 进行刑事和解,没有法律依据。

檢察院假调"最大限度地关注永 成年嫌疑人的成长", 动机和出发点 是好的,但不能僭越法律规定,不能 鑑权渎职,也不能违背刑事案件的基 本规律,例如永成年嫌疑人走上重大 犯罪道路,都是复杂原圆综合作用的 结果,不是檢察官见几次面即可赦育 过来的,若能那样还需要少年犯管救 所等专门管教机构干嘛?被害人的心 理创信很深,也非聽点後、微点心理 干預即可消除的。

尤其需要指出的是,犯罪对应的 法律措施就是刑罚,重罪对应的刑罚 是重罚。刑罚的功能既包括惩罚犯罪 分于,令其不敢再犯,也包括威强有 犯罪倾向的人,还包括满足被害方期 待惩罚罪犯的强照愿望。因此,对未成年人犯杀人、强奸等重罪也进行刑事和解,最终从宽到不受处罚、不影响其学业的程度,是对刑事和解适用条件的問題,是对重罪未成年嫌疑人利益的无原则迁就和对其犯罪行为的级客,更是对被害力权益的漠视和决生司法债害,也会让众多青少年包括犯重罪者本人,模糊是非现念,从而促使未成年人严重刑事犯罪案件频发高度,新抵使不得。

总之,鲁山县检察院的官徽文章 强调该院对如此重罪之案也进行刑事 和解,还作为检察工作亮点和成效进 行大力宣传,确有自曝法职温权的 "自黑"味道,也容易对社会公众产 生严重误导。

### 保护未成年嫌疑人应避免法外施恩

取保候审的确不等于无罪释放,而是一种强制措施,不代表案件就此為上司号。但就目前看,当地检方已收下绵裤,得和解当成绩采写。这难免让人怀疑,嫌疑人小起可能会被从宽处理,或是免于被起诉。若聚真如此,那无疑是对未成年嫌疑人的"特别优待"。(未成年人保护法)规定,"对违法犯罪的未成年人,实行教育、恶化、挽救的方针,坚持权育为主、惩罚为辅的原则"。据据(利法)规定,已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪,应当从轻或者减轻处罚。当地检方的相关假法,应该

也是出于保护未成年人的初哀。

只不过, "从程或减程处罚", 并非免除处罚。

被案中当事人双方父母"济释前 嫌",也是让舆论颇为赦惑之处。从 报道看,当地未检科联系当地调解委 员会对双方进行和解,小超家人赔偿 了小花父母八万元人民币,双方自愿 签订了和解协议书。这属于"刑事和 解"行为。

依照刑诉法规定,犯罪嫌疑人、被 告人真诚拘罪,通过向被害人赔偿损 失、赔礼道歌等方式获得被害人谅解, 被害人自愿和解的,双方当事人可以 和解;对于犯罪情节轻微,不需要判处 刑罚的,可以作出不起诉决定。回到此 案中,受害者及其家庭获短济赔偿后, 也许确实萌生了"自愿和解"的意愿。

但刑事和解是否成立, 还要看是 不是符合"因民间纠纷引起"、"涉 嫌刑法分則第四章、第五章规定的犯 罪案件"、"可能判处三年有期徒刑 以下刑罚"等法定条件。强奸罪监然 不在此列, 也不该适用刑事和解。

"法律的目的本也不是惩罚人, 而是引导人。"对未成年人保护没错, 但其前提应是法律框架之内的保护, 而不能法外施思。唯有如此,才能体 现法律公平与正义,才不会让"宽 客"变成"级客"。

(未言 整理)